

## 【上接 第5版】

## C篇.

## 陸台董同學

一趟旅程，滿滿回憶，一個原以為難以達成的夢，就這樣開啟了序幕……

從一開始得知香港仲裁模擬法庭比賽，便帶領我踏入這未知的旅程，或許是一顆期待的心，那急著將生命添上新色彩的熱忱，不斷的推著我，向遠方的燈塔前進。

第一次集合，彷彿預言了未來所要面對的重重關卡，對我而言，這不只是一場比賽，是一趟生命蛻變的旅程，從一開始蒐集資料，了解案例事實，集合又集合，討論再討論，終於從一團混亂中看到一絲光線。

討論時，總是資料翻到快眼花，寫了又改，改了又寫，好多好多東西要理解，好亂好亂的思緒要整理，彷彿陷入黑暗中，但因為有其他仲裁夥伴們的鼓勵與陪伴，在一片黑暗中，讓我有繼續努力，堅持下去的力量！我不是孤軍奮戰，是有一整個團隊為了比賽而努力，為比賽而犧牲娛樂，每個人都有相同的目標，一同為這個目標而努力，雖然比賽結果不是很理想，我們還有很多的進步空間，還有很多須要改進的地方，但這是一個永遠無法忘懷的珍貴經驗，對我來說，我得到的回憶與收穫，遠遠超過所預期的，我將會緊握著這滿滿的記憶與經驗，因為它不只讓我成長，也讓我更有勇氣與自信參加更多的活動將生命彩繪出更多的色彩。

還記得那天在機場集合的場景，我們帶著雀躍與興奮的心情面對眼前的挑戰與未知數，從飛機窗口，透過雲層，看到了我們的目的地～香港一個充滿時尚與活力的地方，這個東方之珠總是令人駐足與留戀，走在這個充滿高樓和繁華的土地上，中文，英文與廣東話夾雜的地方，我並不陌生。



本校隊員討論辯論內容

比賽地點是位於九龍塘的香港城市大學，一所很特別的學校，它與一間大型百貨公司連接著，在城市大學裡我看到了香港學生的活力與學術熱情，那是值得我們學習的態度。

Welcome party中，所有參賽者穿著整齊的套裝與西裝，手裡拿著名片與高腳杯，熱情地向來自各地的選手或仲裁人打招呼與聊天，我遇到了友善帥氣的日本選手，五官深邃的美國選手，熱情親切的澳洲選手，熱血健談的大陸選手，和藹的仲裁人，用著英文興奮的聊著，我們之間沒有距離沒有隔閡，我們都是為了比賽而付出的選手，我們有著一樣的經歷與想法。

四場初賽，加上觀摩其他比賽，宛如歷經了一連串的學習，得到了很多寶貴的叮嚀與建議，知道自己還有哪裡可以改進的地方，所謂的法律並不只是隨口說說，而是要將它理解透徹，以一種自信誠懇的方式表達，很高興比賽時的我，能把在這半年累積的種種知識與自信通通搬上仲裁庭中，看著仲裁人，微笑，自然，有條不紊地把所要陳述的一一說明，畢竟一個商務律師最重要的是思緒清晰，說服仲裁庭，比賽過程中，和藹可親的仲裁人面帶微笑耐心的聽我述說，不厭其煩地將問題重述，最後講評時，更是大大鼓勵我，分享心得，因此，我相信，只要願意，只要堅持，一切都會苦盡甘來。

每天比完賽，大家窩在一起檢討，互相打氣，隊友們的支持，是最大的定心丸，每晚為了隔天的比賽，在飯店裡練習討論到午夜，雖然疲憊，但卻有種踏實的感覺，我們四個女生更喜歡窩在一起談天說地，這份友情也是這次比賽的一大收穫，謝謝最辛苦的學長，每天要陪四個小女生，譁哩呱啦的討論比賽，還要為緊張的我們建立信心，真是辛苦了，也很謝謝王震宇老師百忙中抽空到比賽現場幫我們加油打氣，請我們吃飯！

為期七天的行程，轉眼間就進入了尾聲，最後的道別總是有著哀傷與不捨，又一次坐在飛機上，看著窗外，有種如釋重負，滿載而歸的感覺，很謝謝來比賽現場為我加油的日本朋友，很謝謝和我天馬行空聊著的大陸朋友，很謝謝溫柔親切的仲裁人給我的鼓勵，雖然臨走時的道別很匆忙，但我相信我們彼此都會不斷努力著，追尋自己的夢想，很期待未來能再見面，能有更多的接觸，拓寬彼此的視野！

走向國際，絕不只是嘴裡說說，因為這次的經驗，我看到了不一樣的世界，見識到了不一樣的想法，不同地區的國情，對於法律都有著不同的理解，覺得自己很幸運能有這難得的經驗，和各地法學院的學生交流，也很為自己驕傲，能完成一項任務，未來，我將會更努力地向前邁進，因為，惟有不斷付出與努力，才能累積更多實力，才有更多的機會。

雖然回台灣的晚上，溫度很低，但是我內心感到很溫

暖，因為有許多值得珍惜的回憶與朋友，在腦海中圍繞著，帶給我無限溫暖！

## D篇.

## 何宛真同學

手微微的顫抖著，談判桌上排滿了原文資料和案例事實，不安、緊張和一股期待又興奮的情緒在內心騷動著……

我閉上了眼，輕聲告訴自己，這半年來的辛苦及代價，就等這一刻了！這時，腦內閃過了好多好多練習時的畫面，其中有酸、有甜、有苦、有辣……然後，我張開了眼，帶著自信的笑容，眼神堅定，用我們最熟悉也最擅長的eye contact，對著arbitrators，一場專業、具說服力、精彩和帶著我們血汗的表演，正要開始。

時間過得好快，記憶就像膠卷般倒帶，捲到了甄選的那一天。從沒出國參賽過的我就在股腦的衝動下，報名了一個叫做「Willem C. Vis International Commercial Arbitration Moot」的比賽。

在這之前，從沒想到自己竟然會甄選上，當時的我興奮的忙著向家人報告錄取的好消息，現在仍歷歷在目。

直到當我們把案例事實慢慢的釐清，找資料，讀資料，吸收資料，寫資料，然後再把所有我們印的資料和借的原文書疊起來，才發現原來幾乎可比人高，傲人的高度讓我更深刻並清楚的意識到：「原來 這場比賽並沒有我想像的容易。」

我一直相信 每顆甜美的果實後面，總有一段辛苦的耕耘過程。

每個禮拜的集訓，每每練到晚上九點、十點；常因為寫著訴狀，常常弄到半夜三點、四點；常常因為要練習oral和表達技巧，常弄得心力交瘁；就是因為懂得太少，需要的太多，不管在法律或是英文能力上，我總是不斷的從挫折中跌倒，然後爬起，繼續走下去。

如果說今天在這場比賽中，我有一點點的成果，一點點的貢獻，一點點的感動，這絕對要感謝背後支持的大家。感謝王震宇老師和徐慧怡老師一直在關心我們、督促我們。也特別謝謝王老師特地陪我們到香港，我們才不至於徬徨不安。感謝王均文學長辛苦的帶領我們，教導我們，忍受我們，並且照顧我們。猶記得在最初的時候，因為學長的堅持，繼續帶領我們，所以今天我們才能更有方向的為這場比賽努力著。感謝所有隊員在這半年的時間，說長不長，說短也不算短的時間內，一直互相鼓勵和陪伴著我，如果沒有大家，不知道今天的我，會不會有這樣的感動。

時間過的好快，轉瞬間，一段足夠讓我們跨越了一個台灣海峽的時間，就這樣匆匆的過去了。

當飛機降落在香港，這個半年來我們引領盼望的國際化的都市，我相信降落的那一刻，大家都倒抽了一口氣。因為我們都知道，我們代表的絕對不只是台北大學，我們還代表台灣，且我們更是帶著好多人祝福，在這裡，在香港，這場比賽中，取得好成績。

我們穿上很正式的套裝，化了個讓人不習慣淡妝，並且踏著2吋高的高跟鞋，我照了照鏡子，高高的抬起頭，帶著專業的微笑，有自信的告訴自己，現在的我，就是一個國際商務律師。



本校隊員與現場貴賓合影

當我們踏入了位於中環，在某金融中心大樓內，由主辦單位舉辦，給來自世界各地參賽者的welcome party。

當我一腳踏入會場時，I'm stunned!!! 精確來說，我完全傻住了！會場的精緻且豪華的布置，和人山人海來自不同國家不同隊伍。大家同是主修法律的人才，每個人都盛裝打扮 就為了一個目的 \_\_「Willem C. Vis International Commercial Arbitration Moot」

主辦單位、來自世界各地的arbitrator和國際知名的律師事務所的律師們，在台前致詞時，我深深的感動也感謝，我竟然是在場參賽的其中一員，這是我從來沒有想過的畫面，也是我一直以來夢想有的國際的場合。

當忙著做國民外交、校園介紹，並且跟各國的朋友們交談，我感受到，其實這次出國比賽，除了學習如何收集資料、如何消化資料、如何清楚陳述說服仲裁人，在這些學習之外，如何讓自己拋開羞赧，大方的合宜的敞開心胸和人交談，如何主動面對的拿出自己的name card，開口介紹 "I'm from Taiwan and I study in National Taipei University school of law. "如何試著去了解並且結交世界上的朋友，更

是這一次比賽中帶給我重大衝擊之一。而這些經驗，並不能在書桌前孜孜矻矻苦讀就可以領悟及感受。

同時，我有一種很深的感觸，所謂的「國際化」「從台灣走出去，了解世界」，真的不只是一個口號，它是真的可以去落實在我們的生活中的。我當時產生了一個想法，我從台灣走出來！我從自己的害羞走出來！自我提升的境界已達到了！這無疑是而所謂的視野開闊的最佳佐證。而我也深刻的體悟，在未來競爭的市場裡，競爭者絕對不只是來自自己國內的同學們，世界其實很大，強者其實很多，而我今天真的明白看到了好多人才，但我卻也同時，更堅信認為，我也可以是菁英中的一員。而一個小小的welcome party就給我的衝擊如此之大，可想而知，在比賽當中獲得的經驗和學習，更是無法比擬。



本校隊員與其他國家隊員在餐會上合影

這次比賽的地點是在香港城市大學，比賽的場地是香港城市大學的法學院，我們到了一間有著很專業的談判桌的教室。小小的教室裡，代表Claimant的律師和代表Respondent的律師，並肩而坐，仲裁人就坐在伸手可及的位置，這短短的距離是可以給人些許壓力，但卻也是最好能夠說服仲裁人的距離。

就像一場準備許久期待萬分的表演，我們已經準備好大顯身手，來演出這半年來的成果。在這齣戲碼內，我們有時扮演被告，有時扮演原告，我們使用一個自己不熟悉的語言—英文，來涉獵一個自己不了解的領域—國際法律條約和案例，但來完成一個讓自己不後悔不忘記的目標和結果。而參加這場盛會，和我們競爭的隊伍幾乎都是英語系國家，有來自美國的Georgetown University和Howard university，來自澳洲的Deakin University，還有來自印度的National Law school。

在比賽中，我們盡情的發揮自己的說服力和有條理並嚴謹的內容，陳述給諸位仲裁人，而仲裁人隨時可以打斷我們的陳述，然後提出合理的懷疑和問題，我們需要從容不迫的回答，並且巧力的將仲裁人的問題轉為輔助我們論點的助力。最後，仲裁人會根據每一個律師的表現給予意見，讓這些未來可能在國際談判桌上發揮的年輕學子們更有方向及目標，去糾正自己的缺失並發揚自己的長處。

在比賽中，我們知道，也清楚，儘管英語不是我們的母語，但是只要清楚且條理不紊的陳述論點，其實不求發音標準或是快速的表達，更重要的是，如何去說服arbitrator，不管有手勢或是眼神的交流。對一個商務律師來說，說服並且成功達到雙贏的目標，才是最重要的。

除了自己的比賽外，只要一有機會，我們就會去多聽來自世界各地其他學校的比賽，一來能更增強自己對案件事實的了解，仔細聆聽其他隊伍的不同論點；二來能夠更加熟悉比賽的流程和arbitrator的問題和習慣；三來更是學習其他參賽者的論述技巧，以及他們在比賽中的表演；我發現，許多來自其他國家的學生，都非常有自信的，像是在呈現一段表現，可以讓在場的各位，都會被他的魅力及說服力給臣服。簡單的論點，加事實足夠的輔佐，在加上口語表達的生動就可以達到很大的效用。我相信我們對案例事實的了解不遜於其他隊伍，如果我們台灣的學生能夠，能夠更加生動的陳述事實；在回答問題方面，更加的有自信；在跟仲裁人的互動上更加著重。我相信絕對能夠取得更好的成績。

現在，已回到台灣，當手摸著山高似的厚重原文書和曾經辛苦耕耘過的英文資料，仍能微微的感受到那股緊張、興奮和感動。

我要感謝學校能給我有一個機會，能夠參加這場比賽，因為參加這場比賽，我對未來開始有了美麗的藍圖和編織夢想的動力。

因為參加這個比賽，我開始深思，深思，其實未來還有好多路可以走，有好多的領域是我從沒想過、從沒去接觸過的。

一直到現在，午夜夢迴，我還是會夢到，我在香港的日子，彷彿這一切都是一場夢。如果，這一切其實都只是一場夢，那可不可一直繼續，因為這覺得是我這一生中，用錢也買不走的夢。